

МЕЖДУНАРОДНАЯ ТОРГОВЛЯ В XXI ВЕКЕ

МЕЖДУНАРОДНАЯ ТОРГОВЛЯ. Учебник.

Под ред. чл.-корр. РАН Р.И. Хасбулатова. М.: Юрайт, 2014. 489 с.

Рецензируемый учебник «Международная торговля» подготовлен ведущими специалистами в области мировой экономики и международных экономических отношений и содержит как фундаментальный понятийный аппарат и теоретическую часть, так и характеристику новейших тенденций международной торговли, развивающейся в условиях глобализации.

Ключевые слова: мировая экономика; международная торговля, товары, услуги, объекты интеллектуальной собственности; торговый баланс, региональная экономическая интеграция



Авторы рецензируемого учебника «Международная торговля» – ведущие специалисты в области мировой экономики и международных экономических отношений*. Учебник подготовлен в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования, содержит фундаментальный понятийный аппарат, теоретическую часть, характеристику новейших тенденций международной торговли, развивающейся в условиях глобализации. Наряду с теориями международной торговли в учебнике представлены основные характеристики современных особенностей международных торгово-экономических отношений, отраслевой и региональной структуры торговли товарами, услугами, объектами интеллектуальной собственности.

В начале второго десятилетия XXI века в глобальной торговле участвовали более 200 стран. Все они различаются по государственному устройству; размеру территории и численности населения, его нравам, обычаям, традициям, религии, внутренним законам. В учебнике даётся классификация стран по вовлечённости в международную торговлю, проанализированы ключевые показатели её развития, характеризующие географические направления, изменения структуры, отмечены актуальные тенденции

* Руководитель авторского коллектива – чл.-корр. РАН, д.э.н. профессор Р.И. Хасбулатов; авторы – чл.-корр. РАН, д.э.н. профессор А.Н. Спартак; к.э.н. доцент Э.М. Автурханов; к.э.н. доцент Л.В. Ачалова, к.э.н. доцент Бяшарова А.Р., к.э.н. доцент Г.В. Кузнецова, к.э.н. доцент Г.В. Подбиралина, к.э.н. О.Р. Хасбулатов

международных торговых потоков. Специальные разделы посвящены прямым иностранным инвестициям, их роли в изменении международных торговых потоков; усилению значения торговли услугами.

Авторы подробно останавливаются на основных характеристиках современной мировой экономики, признавая их важными факторами развития международной торговли. В этой связи рассмотрены интенсификация международного движения факторов производства (торговля, капитал, инвестиции, производство, рабочая сила, технологии и инновации, в том числе через услуги, туризм и т.д.); новый уровень кооперации на базе интернационального углубления процессов международного разделения труда.

Особое внимание уделено возрастающему влиянию интеграционных процессов на международную торговлю. Прежде всего, рассмотрены создание и развитие Европейского Союза; заключение Соглашения о зоне свободной торговли в Северной Америке (НАФТА); превращение АСЕАН в центр интеграционных процессов в Азиатско-Тихоокеанском регионе; активизация интеграционных процессов в странах Латинской Америки. В учебнике отражены современные тенденции интеграционных процессов, их воздействие на международные торговые потоки. Дается развёрнутая характеристика региональной интеграции и глобализации.

Региональные блоки рассмотрены, в частности, в плане обеспечения эффективности международного экономического и технологического сотрудничества, развития международной торговли. Дана оценка довольно противоречивым попыткам использования различных форм наднационального регулирования мировых хозяйственных процессов.

В учебнике отмечено усиление связи мировой экономики с политикой. Политика всегда оказывала сильное воздействие на хозяйственные процессы. Но в последние десятилетия её влияние усиливается, приобретая в отдельные периоды весьма специфические формы. Подчёркивается, что рост значения международных политических отношений в мировой экономике в начале XXI века обуславливается рядом факторов. Это и уязвимость мировой экономики от «случайных», внешне кажущихся локальными воздействий, в том числе террористических актов, стихийных бедствий, эпидемий.

Как значимый фактор развития торгово-экономического взаимодействия между странами рассмотрено усиление геополитической неопределённости, повышающей уровень риска и воздействия на поведенческие мотивы партнёров. Отмечено, в частности, что рискованный характер приобретают не только вероятные действия некоторых правительств, но и ведущих негосударственных участников международных экономических отношений, а также радикальных группировок.

В целом авторам рецензируемого учебника удалось с научных позиций, в строгой логической последовательности и доступной форме донести до студентов современные тенденции развития международной торговли; уточнить факторы и последствия изменений международных торговых потоков, их роли в мировой экономике и в развитии национальных социально-экономических систем.

Л.Ф. Лебедева,
доктор экономических наук,
руководитель Центра социально-экономических
исследований и проектов ИСКРАН